

مثنوی ایک نثری لفظ ہے جس کے معنی دو دو کے ہیں اور اصطلاح میں ان اشعار کو کہتے ہیں جن میں دو معرکے آپس میں مقفی ہوں۔ یہ لفظ نظم کی ایک قسم ہے۔ اس کو م منظوم داستان یا منظوم کہانی بھی کہہ سکتے ہیں۔
مثنوی کے متعلق ماں کے نظریات :-

"مثنوی اصناف سخن میں سب سے بڑا اور اعلیٰ مفرد صنف ہے۔ لہذا کہ مضامین کے لحاظ سے جو وسعت اس صنف شاعری کو ہے کسی اور کو نہیں۔"

مثنوی کا ہر شعر اپنے دونوں سوجھوں میں ہم فائدہ ہوتا ہے۔ مثنوی کے مثنویوں میں بڑی وسعت ہوتی ہے۔ اس میں جن ہیرووں کے قصے، ماثوق الطرزی اور عفات سے کہ عام انسانوں کے حسن و عشق کی وارداتوں، فحشی و غم، رسم و فرجام اخلاق و معاشرت، تمدن و سیاست اور سماجی لغز میں بیان کیے جاتے ہیں۔ اس وسعت کی وجہ سے صنف شاعری میں مثنوی ایک اہم دستاویزی حیثیت کی حامل صنف ہے۔ مثنوی کے اشعار کے تعداد محدود نہیں ہے۔ مسلسل طویل مثنویوں میں جیسے شاہ نامہ فردوسی اور مثنوی معنوی میں ایک لاکھ سے زیادہ اشعار ہیں۔ مضامین کی کوئی قید نہیں ہے۔ اس مثنوی میں عشقیہ، رزمیہ، نثریہ، لغز اور فلسفہ وغیرہ ادا کیے جاتے ہیں۔ مثنوی نگار عموماً آسان جہوں میں مثنوی لکھتے ہیں۔ اجزا کو لکھنے کے لحاظ سے مثنوی میں آغاز سخن کی شکل میں حمدیاری لفظ ہونا ہے۔ اس کے بعد بالترتیب لغت، تعقیب، سناجات، مدح، حاکم، توفیق سخن، سبب تالیف، دلیل قیام وغیرہ ہونا ہے۔

عام طور پر مثنوی کی ابتداء اللہ کی توفیق سے ہوتی ہے۔ جو رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نعت پیش کی جاتی ہے۔ لغت کے بعد عموماً حضرت علی کی شان میں تعقیب ۱۲ اوج ہے۔ اس کے بعد مثنوی نگار طرز مسلسل نثریہ اشعار لکھ کر اپنے مجموعہ مثنوی کی طرف گزیر کرنا چاہتا ہے اور اس کے بعد واقعات و فضیلت ۱۲ اظہار شروع کرتا ہے۔ مثنوی کی معنویت قصیدہ پر منحصر ہوتی ہے۔

اردو مثنوی فارسی ادب سے منتقل ہوئی ہے۔ اسے اردو مثنوی میں بھی معنویت اور محاسن و طرز فارسی سے ماخوذ ہے۔ فارسی مثنوی میں فردوسی کے شاہ نامہ علامہ سعدی کی کربلا اور مولانا روم کی مثنوی معنوی کو شہرت ہے۔

اردو شاعری فارسی ادب کے زہر سا پروردان چیری ہے۔ اس کے قديم نمونے کچھ دکنی زبان میں ملے ہیں۔ اس وقت شمال ہند میں اردو زبان کو زیادہ فروغ حاصل نہ ہوا تھا۔ دکن میں متعدد مثنویاں لکھی گئیں۔ خصال سے کہ سب سے قديم اردو مثنوی دکن میں قلمبند شاہ نے لکھی تھی۔ اس کے بعد متعدد خطیب مثنویاں لکھی گئیں۔ جس میں فارسی کی مثنوی "سيف اللک" اور بیروا الجمال ہے۔ جس کا شاعر شاہ احمد من بوٹ۔ علی عادل شاہ کے بعد سلطنت میں لوتی نے کئی مثنویاں لکھی ہیں۔ علی ناٹو بدیت مشہور ہے۔ اس میں علی عادل شاہ کے مثنویات کا تذکرہ ہے۔ اس کے بعد "سيف وزیری" نے قصہ کر مثنوی میں پیش کیا۔

اس کے بعد خواجہ محمد نے علامہ "سین من لکن" لکھی۔ اور "سيف وزیری" نے مثنوی لکھی۔ ملا علی قلی کی مثنوی قطب مثنوی اور دکن کی مثنوی "شہدائے کربلا" سے متعلق ہے۔

شاہ مبارک آباد سوری سید محمد نے مثنویاں لکھی لیکن ان کو شہرت حاصل نہ ہو سکی۔ سراج الدین اردنک آمدی کی مثنوی بوستان آج دو سو سال کے بعد بھی ادب حسن کے لحاظ سے قابل تکرار ہے۔
مختصر ملام :-

وہ ہنروں کے ہنروں کے ہانکے سپیل	ہر آن سمت پائی کہ ہنروں کی سپیل
خوشی کے گلے میں مٹی گرا، جمیل	ہر آن سرور عشق، بیجاں کی سپیل
خیم زلف لعل کے مجنوں کی تعین	جعلیٰ و العالیٰ بعد مجنوں کی جھین

جب شمالی ہند میں اردو کو فروغ حاصل ہوا تو میر اور مرزا نے اردو نثر کو نام و نعت پہنچایا۔ اس وقت سودا کے کچھ لغت نویسوں نے مدد شہنوی سے لکھی ہے اور عشقہ معانی میں اردو شہنویوں سے لکھی ہیں۔ ان کی شہنویوں کی زبان انتہائی شگفتہ اور دل بہنہ ہے۔

شام سے لگتے ہی ہے شور
وہ دہڑو لگتی ہے جلا ہے جو

اسی عہد میں میر تقی میر نے دارالاشرفیہ کی قریب لکھی لغتوں خصوصاً شہنویوں میں پیشین زمان کی ہے۔ یہاں جا بے لگتے اور رات کے وقت مل جاتی تو بالقدوم شہنوی لکھ بیٹھتے تھے۔

زمانے میں ہے رسم لکھنے کی تھی
امید اس پر ہے نام اپنے کی تھی

میر تقی میر کی کل ۳۵ شہنویاں ملی ہیں۔ ان کی تمام شہنویوں کا موضوع عشق ہے جیسے لا اعجاز عشق کا مشعل عشق میں درانک عشق ہی جو عشق عشق کا معاملات عشق وغیرہ۔

میر تقی میر علی افسانے کے کلیات میں ایک شہنوی ملتی ہے جس کا نام "ہمار سخن" ہے۔ اسی زمانے میں نواب محبت خان نے "اسرار محبت" کے نام سے ایک شہنوی ۱۸۲۶ء میں لکھی تھی۔ یہ شہنوی عشقیہ اظہار کے ایک قسم ہے۔

دکن میں میر تقی میر کی بیوی دہری کی بابت لکھی ایک ادبی مرکز کے صدر است میں ابوا تو یہاں ہیں اگرچہ اخلاقی قدروں کی حوصلہ شکست و ریخت کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا۔ مگر دولت کی فراوانی تھی اور عقیدوں و آرام کے ساحل نے محال ہی طور پر ہی ایک پر سکون فضا پیدا کر رکھی تھی۔ یہ ساحل شہنوی لغتاری کے بہت مناسب تھا۔ میر حسن نے "شہنوی" کے "الہامی" ۱۸۸۱ء میں آصف الدولہ کے دور میں لکھی۔

اسی عہد میں شہنوی میں ہر مقام پر دربار کا رنگ، محلات شاہی کی لغتوں میں، جہلی جہلی، تہنقے اور وہی رنگ و بلیاں نظر آتی ہیں۔ جو اس زمانے میں محلوں میں ہا کر رہی تھیں۔ اگر داروں کے حرکات و سکنات افعال اور جذبات میں بھی محلوں کے داخلی لفظ و دعا رہیں۔

کناروں کے جوڑے دیکھتے ہوئے

وہ پاروں کے لگنکو دیکھتے ہوئے

وہ نالے دیکھتے ہوئے کہن میں

پیر لٹا وہ نکتے کا بران میں

میر حسن کی جو ادبی شہنوی شاعرانہ خوبوں کا احساس تھا اور اپنی طرز ادب پر وہ بجا زمانے ہیں۔

اسے لکھتا ہے میر اس سے نام

کہ ہے یاد نگار یہاں بہ کلام

شہنوی کے الہامی اور لکھی اور شہنوی یہاں کے متعلق اردو کے مشہور نقاد کلم الدین احمد فرماتے ہیں: "شہنوی کے الہامی میں طرز ادب سے زیادہ اہم ہے۔ عبارت سے صاف پائیزہ اور با محاورہ ہے۔ شہنوی میں"

اور ترجمہ کی ہم آہنگی نہیں۔ الفاظ ترجمہ اور بلاغ استعمال ہوئے ہیں۔ میر حسن نے فصیح زبان کو جو اردو شہنشاہی میں رکھ دیا ہے۔
خود میر حسن کا اپنا ادب و عری درست ہے۔

نہیں شہنشاہی ہے یہ ایک بھلی دور
سلسلے سے مرنے کی گریبان دہی

سکر ایبٹان کے علاوہ میر حسن نے کئی شہنشاہی لکھی ہیں جن میں شہنشاہی طرز ارام بہت مشہور ہے۔ یہ ۱۹۸۷ء میں لکھی گئی ہے۔ "گلزار ارام" ایک
نماز کی شہنشاہی ہے۔ دہلی سے ہجرت کے بعد فنون آباد اور لکھنؤ میں قدامت کے زمانے میں یہ شہنشاہی لکھی گئی ہے۔ لکھنؤ شہر کے شرفاء کی
مذہبیت اس شہنشاہی کے خاص موثر عات ہیں۔ فی اعتبارہ اس شہنشاہی کو شہرت حاصل نہیں ہے۔ لکھنؤ کے خواجہ مسعودی کی
شہنشاہی میں ۱۶ عدد شہنشاہیاں ملی ہیں۔ جن میں چار شہنشاہی کو زیادہ شہرت حاصل ہے۔ "شعرا عشق"، "جذبہ عشق"، "گلزار شہادت"
یہ شہنشاہیاں ۱۹۸۹ء کے قریب زمانہ میں لکھی گئی ہیں۔

انشاء اللہ خان اور حیات کے کلام میں بھی شہنشاہیاں ملی ہیں۔ راسخ عظیم آبادی نے ۱۶ عدد شہنشاہیاں لکھی ہیں
ان تمام شہنشاہیوں میں درج ذیل عشق میں میر تقی میر سے ملتی جلتی ہیں جیسے "عجاز عشق"، "نار و نیاں" میں حسن و عشق
یہی کشش عشق، "مکتوب عشق"، "جذبہ عشق" کی گنجینہ عشق وغیرہ۔

قیامتوں آہ! محبت کیا ہے

کیا تمہوں اس میں مصیبت کیا ہے

سعادت پارخان زنگین نے بھی کئی شہنشاہیاں لکھی ہیں جن میں "منظر العجایب"، "شہنشاہی دربار سہروردی" وغیرہ خاص اہمیت کی حامل ہیں۔
جعفر علی حسرت کی ایک شہنشاہی طوطی نامہ میں شائع ہو چکی ہے۔ مومن کی شہنشاہی میں کل ۱۶ شہنشاہیاں ملی ہیں۔ جن میں "نا انکساریت"،
ستم شام، جذبہ الہیہ وغیرہ۔

حیدر علی آتش لکھنؤ کے مشہور شاعر و نڈت دیاندر نسیم نے شہنشاہی "گلزار نسیم" لکھی ہے۔ یہ شہنشاہی ۱۹۸۱ء میں شائع ہوئی۔
یہ شہنشاہی دلچسپان لکھنؤ کی ایک شہنشاہی ہے اس شہنشاہی میں تاج الملک اور گل بکواؤ کے عشق کا قصہ بیان کیا گیا ہے۔

میرزا شوق لکھنؤ کی شہنشاہی نقاشی کی وجہ سے ہی شہرت ہے۔ ان کی تین شہنشاہیاں عشق، پیار عشق اور فریب عشق مشہور ہیں۔
دور جدید میں نچرل خاوی کا صبر رحمان پیدا ہوا تو مولانا خان آزاد اور مولانا اسماعیل میرٹھی نے ان کی چھٹی شہنشاہی لکھی ہیں۔ علامہ اقبال
کے یہاں بھی شہنشاہی ملی ہے اس پر فوری رموز بیوردی ماری شہنشاہی ہے۔ کچھ شہنشاہی مرزا کی نظمیں ہیں جیسے "گورستان شاہی" والدہ
مروم کی یاد میں۔

حفیظ جالندھری نے "شاہ نامہ اسلام" اور "کلیں بہترین شہنشاہی" میں جو طویل اور خاص مقدمہ کے تحت لکھی گئی ہے۔
لیکن یہ فردوسی کی شاہ نامہ کی طرح مقبول نہ ہو سکی۔

اردو شہنشاہیوں میں ہندوستان کی طبیعی حالت اور موسموں کی تغیرات، حیوانات، چرند پرند کے تذکرے بھی شامل ہیں
میں عام طور پر ہندوستان کی نشانی عظمت کوہ ہمالیہ اور بندھیا چل کا تذکرہ بھی داخل ہے۔ شہنشاہیوں میں
مقامی رنگ، ماحول اور سماج کے ہر گے اثرات ملتے ہیں۔ عام شہنشاہیوں میں مندرجہ ذیل، نماز کی اور عشق، مفاہیم
کی اکثریت ہے۔